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ΠΡΟΣ : Κο Δημήτρη Γαλαμάτη 

Γενικό Γραμματέα Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

 

ΘΕΜΑ: Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης έντυπου τύπου. Παρατηρήσεις ΣΗΠΕ 

 

Αξιότιμε κύριε Γενικέ, 

Ανταποκρινόμενοι στην προτροπή σας, σας στέλνουμε τις παρατηρήσεις του Συνδέσμου μας για το 

υπό κατάρτιση Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης του έντυπου τύπου επί τη βάσει βεβαίως των 

στοιχείων και των χαρακτηριστικών του που ετέθησαν προφορικά υπόψη μας κατά την πρόσφατη 

συνομιλία μας.  

1. Η κατάρτιση ενός Προγράμματος έκτακτης Οικονομικής Ενίσχυσης του χειμαζόμενου όχι 

μόνο από περιστασιακά  αλλά και από μόνιμα προβλήματα έντυπου τύπου της χώρας και 

ειδικά του περιφερειακού, αποτελεί βασικό στόχο και αίτημα του κλάδου μας και για το 

λόγο  αυτό  κρίνουμε  ως  ιδιαιτέρως  θετική  και  χαιρετίζουμε  την  πρωτοβουλία  αυτή  στο 

βαθμό βεβαίως που αφορά ευθέως την ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων χωρίς 

να συνδέεται και να αφορά την κάλυψη άλλων υποχρεώσεων. 

2. Ο  ΣΗΠΕ  δεν  παραιτείται  από  την  διεκδίκηση  υλοποίησης  του  ήδη  θεσμοθετημένου 

Προγράμματος Οικονομικής Ενίσχυσης ύψους 16.000.000 ευρώ σε βάθος 4ετίας με τους 

όρους που περιλαμβάνονται στις ΘΕΣΕΙΣ του Συνδέσμου που ψηφίστηκαν στην τελευταία 

Γ.Σ και θεωρεί ότι το υπόψη Πρόγραμμα δεν συνδέεται, δεν υποκαθιστά και δεν ακυρώνει 

την βασική αυτή διεκδίκηση του κλάδου. 

3. Το ίδιο ισχύει και για το Πρόγραμμα επιδότησης της διακίνησης και του κόστους έκδοσης 

για το οποίο ο ΣΗΠΕ έχει ήδη προτείνει την επί 3ετία παράτασή του. 

4. Βασικό  πρόβλημα  για  την  αξιολόγηση  του  Προγράμματος  αποτελεί  η  έλλειψη 

συγκεκριμένου  συνολικού  προϋπολογισμού.  Αν  για  παράδειγμα  από  τη  γενική  και 

οριζόντια ενίσχυση όλων των δικαιούχων με το ελάχιστο ποσό των 5.000 ευρώ εξαντληθεί 

το μεγαλύτερο μέρος των διαθεσίμων τότε θα πρόκειται ουσιαστικά για «δώρο άδωρο» και 

για μια ακόμη επιχείρηση νόθευσης του υγιούς ανταγωνισμού.  

 

 



 
 

5. Η  προηγούμενη  παρατήρηση  συνδέεται  με  το  γεγονός  ότι  σήμερα  είναι  άγνωστος  ο 

αριθμός των δυνητικά δικαιούχων της ενίσχυσης. Αν ως βάση υπολογισμού χρησιμοποιηθεί 

η ένταξη στο υπό δημιουργία Μητρώο Έντυπου Τύπου (και το Υπομητρώο Περιφερειακού 

και  Τοπικού  Τύπου)  και  με  το  δεδομένο  ότι  λόγω  της  ελαστικότητας  (ουσιαστικά  της 

ανυπαρξίας) των κριτηρίων ένταξης θα ενταχθούν στο Μητρώο εκατοντάδες επιχειρήσεις 

και «επιχειρήσεις» έκδοσης εφημερίδων, γίνεται φανερό ότι υπονομεύεται η χρησιμότητα 

και η εμβέλεια του Προγράμματος Ενίσχυσης και δικαιώνεται πολύ γρήγορα η κριτική που 

ασκήσαμε στο νέο νομοθέτημα για τα Μητρώα Έντυπου και Ηλεκτρονικού Τύπου. 

6. Στη  συνέχεια  του  ίδιου  σκεπτικού  διαφωνούμε  ριζικά  με  την  οριζόντια  και  αδιακρίτως 

κριτηρίων,  ενίσχυση  των  5.000  ευρώ  που  δεδομένου  του  πλήθους  των  δικαιούχων 

δεσμεύει  υπέρμετρα  τα  διαθέσιμα  ποσά.  Αν  αυτή  δεν  μπορεί  να  καταργηθεί  πρέπει 

τουλάχιστον να μειωθεί το μισό δηλαδή στα 2.500 ευρώ. 

7. Η  χρησιμοποίηση  του  κριτηρίου  του  κύκλου  εργασιών  ενδεχομένως  θα  δημιουργήσει 

πολλά προβλήματα  κυρίως  λόγω  του «μικτού  τζίρου»  των  επιχειρήσεων  τύπου  και από 

άλλες  δραστηριότητες  πέραν  της  έντυπης  έκδοσης  (ιστοσελίδες,  ραδιόφωνα  ακόμη  και 

τηλεοράσεις) αλλά και λόγω της διπλής μοριοδότησης που αναγκαστικά θα υπάρξει. Για το 

λόγο  αυτό  προτείνουμε  να  χρησιμοποιηθεί  ως  μόνο  κριτήριο  κατανομής  οι  Μονάδες 

Εργασίας  που  είναι  και  ασφαλές  αλλά  και  έντονα  αναπτυξιακό  κριτήριο  ως  κίνητρο 

ενίσχυσης της απασχόλησης. Φυσικά και σε αυτή την περίπτωση πρέπει να διασφαλιστεί 

ότι οι Μονάδες Εργασίας θα αφορούν αποκλειστικά απασχόληση στις έντυπες εκδόσεις της 

επιχείρησης.  

8. Επισημαίνουμε  ότι  η  ένταξη  της  επιχορήγησης  στον  κανόνα  του  de  minimis‐  ήσσονος 

σημασίας  ενδέχεται  να  εγκλωβίσει  αναπτυξιακά  τις  εκδοτικές  επιχειρήσεις,  αφού  είναι 

πιθανόν  να  περιορίσει  τις  δυνατότητες  για  χρηματοδότηση  από  διαθέσιμα  επενδυτικά 

εργαλεία  και  προγράμματα  (ΕΣΠΑ,  ταμείο  Ανάκαμψης  κλπ),  μεταξύ  των  οποίων  και 

στρατηγικές  στοχεύσεις  του  αρμόδιου  για  τα ΜΜΕ  Υπουργείου  όπως  αυτές  έχουν  ήδη 

εκφραστεί (αναβάθμιση μηχανολογικού εξοπλισμού, ψηφιοποίηση κλπ). 

9. Επίσης  θεωρούμε  ότι  η  ολοκλήρωση  του  Προγράμματος  σε  απομακρυσμένο  χρόνο  (το 

καλοκαίρι)  είναι  άκρως  προβληματική.  Πρώτον  γιατί  οι  ανάγκες  που  πρέπει  να 

αντιμετωπιστούν  είναι  επείγουσες  και  οξυμμένες  και  δεύτερον  γιατί  μεσολαβούν  οι 

εκλογές και ενυπάρχει το στοιχείο της αβεβαιότητας. Έχουμε ξαναδεί το έργο η επόμενη 

κυβέρνηση να ανατρέπει αποφάσεις της προηγούμενης (και στο ίδιο ζήτημα μάλιστα!) και 

δεν θέλουμε να το ξαναζήσουμε. 

 

 



 
 

 

10. Τέλος ο ΣΗΠΕ εκτιμά ότι δεν θα είναι αποτελεσματική η διαδικασία συλλογής στοιχείων των 
επιχειρήσεων (κύκλος εργασιών και εργαζόμενοι) από τον ΣΗΠΕ (εννοείται για τα μέλη του 

μόνο)  και  στη  συνέχεια  η  υποβολή  τους  στη  Γενική  Γραμματεία  Επικοινωνίας  και 

Ενημέρωσης. Αντ’ αυτού προτείνει τη δημιουργία μιας Πλατφόρμας με ευθύνη της Γενικής 

Γραμματείας στην οποία θα κατατεθούν τα στοιχεία αυτά, με τη δέσμευση ότι ο ΣΗΠΕ θα 

επιδιώξει με κάθε τρόπο την ανταπόκριση των μελών του στη διαδικασία αυτή. 

Οι  παρατηρήσεις  αυτές  αποτελούν  μια  πρώτη  προσέγγιση  στο  σοβαρό  αυτό  ζήτημα  στη  βάση 

επαναλαμβάνουμε  των  όσων  ετέθησαν  υπόψη  μας  από  τους  πολιτικούς  και  υπηρεσιακούς 

παράγοντες κατά την πρόσφατη σχετική ενημέρωσή μας.  

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω συνεργασία απαιτηθεί. 

 

Με εκτίμηση, 

Ο Πρόεδρος  Ο Γενικός Γραμματέας 
   

Γιώργος Μιχαλόπουλος  Γιάννης Κουτσολιόντος 

 

 

Κοινοποίηση: 

κ. Κώστα Μπακογιάννη, Διευθυντή Γραφείου Υφυπουργού αρμόδιου για τα ΜΜΕ 


